Agikogretim

1.

- - - - — Cekirge — Kurbaga — Yilan — Atmaca

Verilen besin zincirinin ilk basamagina asagi-
daki canlhlardan hangisi yazilamaz?

A) Ot B) Mantar C)Bugday D) Yonca

Ot — Fare — Tilki — Dag aslam
Cal — Tavsan — Kartal
Yonca — Tavsan — Kartal

Yukarida bazi besin zincirleri verilmistir. Bun-
larin ortak 6zelligi asagidakilerden hangisidir?

A) Ureticilerle baglamalar

B) Tum etcillerin ayni tirden olmasi

C) Ayni turdeki Greticilerden olugmalari

D) Esit sayida tuketici canl bulundurmalari

¥

Bitkiler —» Il —> A —» Yilan

Canlilarin bir kisminin yazildigi besin zinciri

semasinda HWve Aie gosterilen canlilar
hangisinde verilenler olabilir?

L] A
A) Fare Cekirge
B) Cekirge Kurbaga
C) Baykus Tavsan
D) Kurbaga Tavsan

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

I- Bakteri: Uretici
II- Bakteri: Tiiketici
lll- Bakteri: Ayristirici

Yukaridaki eslestirmelerden hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) I ve Il
C) 1l ve Il D)1, Il ve Il
5.

Zehirli maddeler, beslenme zincirinin lst ba-
samaklarina ¢ikildikga canlida birikerek artis
gosterir. Buna gore, bir gole karisan zehirli
madde sekildeki besin zincirinde ka¢g numarali
canlida en diisiik miktardadir?

Plankton
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Al B) Il C) Il D) IV
6.
Cekirge —»Kertenkele —> mcanlisi
Bitkiler

Tavsan

Sekildeki besin zincirinde Bl canlisinin bes-
lenme sekli ile ilgili olarak asagidakilerden
hangisi sdylenebilir?

Yalniz etle beslenir.

Yalniz bitki ile beslenir.

Kendi besinini kendisi yapar.
Hem et hem de bitki ile beslenir.

— — — N
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B
C
D

N

Asagidakilerden hangisi ayristiricilarin dzelli-
gidir?

A) Sadece Uretici canlilarla beslenme

B) Su ve karbondioksitten organik besin madde-
si sentezleme

C) Canlilarin 610 doku ve atiklarini pargalama

D) Sadece otobur canlilarla beslenme



Besin zincirinde canli gruplari arasindaki enerji akta-
nmi, hangi sirayla gerceklesir?

A) Ureticiler — Birincil Ttketiciler — Ikincil Tuketiciler —
Ugiinciil Tiketiciler

B) Birincil Tilketiciler — ikincil Tiiketiciler — Uglinciil
Tuketiciler — Ureticiler

C) Uciinciil Tiiketiciler — ikincil Tuketiciler — Birincil
Tuketiciler — Ureticiler

D) Ureticiler — Ugtinciil Tiketiciler — ikincil Tiketiciler
— Birincil TUketiciler

Ayni besin zincirinde yer alan agsagidaki canli-
lardan hangisi tliglinciil tliketicilerdendir?

A) Cekirge B) Kartal
C) Kertenkele D) Curukeul bakteri

10.

Asagidaki canlilardan hangisi bir besin zinci-
rinde kesinlikle birincil tiiketici grubunda yer
alr?

A) Otla beslenen

B) Etle beslenen

C) Hem otla, hem etle beslenen
D) Ayristirici

11.

Tavsan
Y — Gekirge — Kurbaga — @
Fare —— Yilan
Sekilde bir besin ag: verilmistir.

Bu besin aginda Y ve @ ile belirtilen canlilar
icin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Her ikisi de tiketici canhdir.

B) % uretici; @ etcil canlidir.

C) * otcul; o ayristirici canhdir.
D) % ayristirici; @ tretici canlidir.

12.

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Uretici Tiiketici Tiketici Tiiketici
canh ™ canl ™ canl ™ canl

Yukarida bir besin zincirinde Uretici ve tiiketici
canlilar gésterilmistir. Buna goére asagidaki-
lerden hangileri, tliketici canlilar grubunda
go6zlenen 6zelliklerdir?

I- inorganik maddelerden besin yapma

II- Hem ot, hem de etle beslenme
I1- Ureticilerin trettikleri besinle beslenme
IV- Canl atiklarini pargalama

A)lvell B)lvelV C)livelll D)lllvelV

13.

Ureticiler — —-— @—-—@
N

Sekilde bir besin zincirindeki canlilar numara-
landirilmistir. Bu besin zincirinde aynstiricilar
ka¢ numaral kisimda yer alir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

14.

Sekilde besin zinciri verilmistir. Bu besin zin-
cirinde “?” ile belirtilen yerde asagidakilerden
hangisi yer alir?

A) Ayristiricilar
C) Otoburlar

B) Ureticiler
D) Etoburlar

15.

Bir besin zincirinde atmaca, yilan, bitkiler ve tav-
san bulunmaktadir. Bu canlilarin besin zincirin-
deki yeri agagidakilerin hangisinde verilmistir?

1. derece 2.derece 3. derece

Uretici tiiketici tiiketici tliketici
A) Bitki Tavsan Yilan Atmaca
B) Atmaca Yilan Tavsan Bitki
C) Bitki Yilan Tavsan Atmaca
D) Tavsan  Bitki Atmaca Yilan



Semadaki besin zincirinde madde ve enerji aki-
sinda canlilar arasindaki iligkiler verilmistir.

O
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Buna goére sekillerle gosterilen canl grubu
asagidakilerin hangisinde verilmistir?

] o *
A)  Uretici Ayristirici Tuketici
B) Uretici Tuketici Ayristirici
C) Tuketici Uretici Ayristirici
D) Tuketici Ayristirici Uretici
17.
Madde ve

7 eneiji
Bitkiler
( Otgul canhi
inorganik /

maddeler______ ?

Yukarida madde déngiisiinii ifade eden bir
sema verilmistir. Bu semada “?” yerine asagi-
dakilerden hangisi yazilmahdir?

A) Solunum B) Fotosentez
C) Ureticiler D) Ayristiricilar
18.

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

...... l......, canli veya 6lii organizmalarin yapi-
sindaki maddeleri, basit kimyasal maddelere
donistiirir. Olusan bu maddeler ise ...... | o
tarafindan tekrar kullanilir.

Yukaridaki ifadede | ve Il yerine hangisinde
verilenler yaziimahdir?

A)  Etciller Otgullar
B)  Aynistiricilar Ureticiler
C)  Ureticiler Tuketiciler

D)  Aynistiricilar Tuketiciler

19.

., fotosentezle kendi organik besinini yapar-
lar. Glines enerjisini kullanirlar.
, kendi organik besinini yapamazlar. Cevre-
lerindeki bitki ya da hayvanlarla beslenirler.
Baaz tirleri her ikisiyle beslenirler.

Yukarida verilen ifadede . ve * yerine han-
gisinde verilenler gelmelidir?

A) Aynstiricilar Ureticiler

B) Tuketiciler Aynistiricilar

C) Ureticiler Ayristiricilar

D) Ureticiler Tuketiciler
20.

Bitkiler —)» Otgul —) Etgil
hayvan hayvan

!

Aynistincilar

Sekilde bir besin zinciri verilmistir. Bu besin
zincirindeki canlilardan hangileri 61l organiz-
malarin yapisindaki maddelerin pargcalanma-
sinda etkilidir?

A) Etcil hayvan ve ayristiricilar
B) Otgul hayvan ve bitkiler

C) Yalniz ayristiricilar

D) Yalniz bitkiler

21.
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Ureticiler — A

AN

Sekilde verilen besin zincirinde bazi canlilar
A ve @ ile gosterilmistir.

Buna gére, A ve @ hangisinde verilen canl-
lar olabilir?

A ]
A) Alg Geyik
B) Geyik Aynistinci canli
C) Aynistincr canh Kurbaga
D) Cekirge Kurbaga
22.

Ureticilerle ilgili verilen bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) Su ve karbondioksitten organik besin maddeleri
sentezler.

B) Besin Uretmek icin gerekli enerjiyi glines
1s1gindan saglar.

C) Topraktaki canli atiklarini pargalayarak
mineralin artmasini saglar.

D) Kendi besinlerini kendileri yapar.

23.

( Cimen )—)(Qekirge)—)(Kurbaga)—)( Yilan )

Verilen besin zincirinde glines enerjisini
kullanarak besin uretimi yapan canli hangisidir?

A) Cimen B) Cekirge
C) Kurbaga D) Yilan
24,

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Misir — Cekirge — Kurbada — Yilan — Baykus

Yukarida verilen besin zincirinin bulundugu
bir bélgede yapilan calismalarla ¢ekirge sayisi
azaliyor. Bunun sonucunda gncelikle hangi
canlinin sayisinda azalma gériliir?

A)Misir  B) Kurbaga C) Yilan D) Baykus

25.

K, L, M ve N ile gésterilen canhlarin olusturdugu
besin ag1 semadaki gibidir.
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Bu besin agi ile ilgili agsagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) K canlisi Ureticidir.

B) M canlisi ayrigtiricidir.

C) L ve M kendi besinini uretir.
D) N canlisi fotosentez yapar.

Bursluluk

Ogrenciler, sekilde verilen canlilardan bir be-
sin zinciri olugturmak istiyor.

Buna goére 6grencilerin yaptigi asagidaki
siralamalardan hangisi dogrudur?

A= Il —Ill = IV
Yl = 1l =1 — IV

B)ll =1 —=IV—I
D)IV—=I1—=1 =l
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Sekildeki besin aginin bulundugu su eko-
sisteminde, ¢evresel bir etkene bagh olarak
etcil baliklar yok olup otcgul baliklarin sayisi
azaldiginda asagidakilerden hangisinin
olmasi beklenir?

A) Su bitkilerinin artmasi

B) Otgul balik sayisinin agiri artmasi

C) Su samurunun ortamdan hemen yok olmasi

D) Su samurunun ortamdaki su bitkileriyle bes-
lenmeye baglamasi

w

Semada, bazi canlilardaki beslenme iliskile-
ri gosterilmistir.

Moo

§ Giines %

E

L canlisi

N

K canlisi—————————= N canlisi

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K canlisi, fotosentez yapabilmektedir.

B) L canlisi, sadece bitkilerle beslenmektedir.

C) M canlisi, hem bitkilerle hem de etle bes-
lenmektedir.

D) N canlisi, farkli tirden besin kaynaklarini
kullanabilmektedir.

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Ahmet tabloda numaraladigi canlilari kullana-
rak besin zincirleri olusturuyor.

1 [Yilan 6 | Kertenkele

2 [Cayirotu 7 | Somon baligi
3 [Cekirge 8 | Kartal

4 [Tavsan 9 [Su yosunu

5 [ Kutup ayisi 10| Fok

Buna gore Ahmet’in olusturdugu asagidaki
siralamalardan hangisi bir besin zincirini
ifade eder?

A)9—-2-4-8

B)9—-5—-10—-2

C)2-7—-1-5
)

D)2—-3—-6—-1

Teog sorulari

1.

Semada bir besin aginda yer alan canlilarin yeri
numarali kartlarla belirtilmistir. Bu canlilarin
besin agindaki rolli kartlara yazilacakiir.

Gilines

N
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Buna gore, “Enerji intiyacini sadece uretici-
den karsilamaktadir.” ifadesi ka¢ numarali
karta yazilmalidir?

A)l. B) Il. C) IIl. D) IV.




Bir besin zincirinde yer alan canli tlrlerine ait
birey sayilari agagida verilen grafikteki gibidir.

Birey sayisi
5001 ---
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100]-- - Sl I
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K LV N P Canlilar

Bu besin zincirinde Ureticiden son tuketiciye
dogru gidildikge birey sayisinin azaldidi bilin-
mektedir. P tdrinun birey sayisi insanlar tarafin-
dan bilingsizce avlandigdi igin hizla azalmistir.

Bu durumdan éncelikle hangi canli tiiriiniin
etkilenmesi beklenir?

A)K B)L C)M D) N

Ogretmen, égrencilerinden “Fotosentez igin Isik
gereklidir.” bilgisini asagidaki diizeneklerden
yararlanarak géstermelerini istiyor. Bu dizenek-
lerdeki saksi bitkileri, toprak ¢6zellikleri ve miktar-
lar 6zdes olup ortam sicakliklari aynidir.

Karanlik  Karanlk
ortam ortam

Su
veriliyor.  verilmiyor.  veriliyor.  verilmiyor.

| Il ] v

Buna gore 6grenciler hangi iki deney diize-
nedini segerse bu amaca ulasabilirler?

A)lvell. B) I ve Ill.
C) Il ve lII. D) I ve IV.

4.

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Sekilde bir besin aginda yer alan canlhlar
verilmistir.

/——> Tilkki  Kurt

(;eklrge — Tavuk Tavsan
w /

Bu besin aginda yer alan canlilardan hangileri
enerji ihtiyacini sadece liretici canlilardan
karsilar?

A) Fare - Tavsan

B) Cekirge - Tavuk
C) Kurt - Tilki - Fare
D) Tavsan - Cekirge

Bir bolgedeki besin aginda yer alan canlilar se-
madaki gibi farkli sembollerle gosterilmektedir.

N
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Bu semaya gére, asagida verilenlerden

hangisi yanhstir?

A) A reticidir.

B) O fotosentez yapar.

C) [ enerji ihtiyacini AA’den karsilar.

D) O enerii ihtiyacini Y ve {'den karsilar.



Ug 6grenci, bir ekosistemde rastlanabilen
besin zinciri érneklerini géstermek igin
canlilari asagidaki gibi siralamistir.

Ayse’nin gosterimi:

Cekirge|—> [Kurbaga | —» [Bitkiler

Zeynep'in gosterimi:

|Bitkiler —» | Koyun |—>| Aslan

Murat'in gosterimi:

|Bitkiler —> |Aslan |—» |Serge |—>| Tilki

Ogrencilerin yapmis olduklari bu gosterim-
lerle ilgili olarak asagidakilerden hangisi
dogrudur?

A) Ayse'nin gésterimi dogrudur, ¢cunki Gretici
canlilar en sona yerlestirmistir.

B) Zeynep'in gésterimi dogrudur, ¢linkd Gretici
ve tuketici canlilari dogru siralamistir.

C) Murat’'in gésterimi dogrudur, cunkl daha
fazla canli turayle siralama yapmistir.

D) Zeynep ve Murat'in gosterimi dogrudur,
¢lnki her ikisi de dretici canlilarla basla-
mistir.

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Sekil, bir ekosistemdeki enerji akisiyla ilgilidir.

s \

.y

Bu sekle gore, asagida verilenlerden hangi-
si yanhstir?

A) Bitki, gunes enerjisini kullanabilir.

B) Canlilar, yasamlarini surdidrmek i¢in eneriji-
ye ihtiya¢ duyarlar.

C) Canllarin hepsi, gunes enerjisini besin
Gretmek i¢in kullanabilir.

D) Bazi tuketiciler, enerji ihtiyaglarini dogrudan
Ureticilerden karsilar.



Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Kapakli cam kap

ekirge

Yilan h& w

w a KuA(bagaw
w ‘ ‘\ a

Hasan, besin zincirini g6zlemlemek ama-
ciyla sekildeki diizenegi hazirliyor. Kapagini
kapatip giines 1s1g1 alan ortama birakiyor.
Diizenekle ilgili olarak arkadaslari asagidaki
yorumlari yapiyorlar.

Sekildeki besin zincirlerinde otgullarin bitkilerle,
etcillerin ise otgullarla beslendigi goriilmek-

D

tedir.

Mehmet : Kap, kapal oldugu igin iginde ok- Bu besin zincirlerinin oldugu bir bélgede,
sijen bulunmaz ve canlilar hemen insanlarin etgilleri agiri avlamasi ile baglayip
oliir. birbirini takip eden asagidaki olaylardan

Filiz : Etle beslenen canlilar olmadigi hangisinin en son ortaya ¢ikmasi beklenir?
icin tam bir besin zinciri olusa-
maz. A) Topradin erozyona ugramasi

Hasan, arkadaslarinin yorumlari igin ne B) Bitki 6rtusunin zarar gérmesi

demistir? C) Oteullarin artmasi

)

Etcillerin yok olmasi
A) Her ikiniz de dogru yorum yaptiniz.

B) Her ikiniz de yanlis yorum yaptiniz.

C) Mehmet, sadece senin yorumun dogru.

D) Filiz, sadece senin yorumun dogru.

Oks

1.
Hem bitki hem de @
hayvan yiyen bir canli,
yandaki besin aginda T e

ka¢ numaral kisimda

yer alabilir? G)”@

|tk|Ier

A) 1 B) 2 C)3 D) 4



Gunes Isig

Oksijen
f Besin
maddesn
i |Ier

(Bltkller

_ﬁyvanlar)
\arbondloksn

Yukarida fotosentez ve solunumu gésteren
déngii verilmistir. Burada Ureticilerin hepsi yok
olursa ne olur?

Tiiketiciler

A) Otcul hayvan sayisi siirekli artar.
B) Etcil hayvan sayisi siirekli artar.
C) Besin maddesi iiretilemez.

D) Oksijen miktarinda artis olur.

Als

|.  Kuf mantari
Il. Azot baglayici bakteriler
11l. Sapkal mantarlar

Yukandaki canhlardan hangileri dogada ayristirici
olarak iglev yapmaz?

A)Yalniz | B) Yalnmiz Il C)Yalniz lll

D)lvell E)llve lll

Asagidakilerden hangisi besin zincirinin ikinci
halkasi olan birincil tiiketiciler grubuna girer?

A) Otgul canlilari yiyenler

B) Fotosentez yapan yesil bitkiler
C) Otgul canlilar

D) Etle beslenen canlilan yiyenler

E) Boceklerle beslenenler

Fen Bilimleri 6gr. Yasin UGUR
KARAMAN BEKIR SITKI ERDOGAN ORTAOKULU

Besin zincirleriyle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) Bir canlinin otla beslenmesi, besin zincirinin han-
gi basamaginda bulunacagini belirler.

B) Besin zincirinin bir basamaginin ortadan kalk-
masl, yalnizca bu basamaktaki canlilarla bes-
lenen canlilan etkiler.

C) Besin zincirinde Ureticiden tuketiciye dogru gidil-
dikce aktarilan enerji miktari azalir.

D) Farkh besin zincirleri birbirleriyle baglantili ola-
bilir.

E) Etgil canlilar besin zincirinin farkli basamaklarin-
da yer alabilir.

Lgs



